



ПРАВДА ВОСТОКА

ГАЗЕТА ИЗДАЕТСЯ С АПРЕЛЯ 1917 ГОДА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

№ 188 (21456) • Воскресенье, 16 августа 1987 года • Цена 3 коп.

ТОН ЗАДАВАТЬ КОММУНИСТАМ

Отчетно-выборная кампания в низовых звеньях

НЕВЕЛИКА цеховая партийная организация молочно-овощной фермы каттакурганского колхоза «Ленин юбилей» Самаркандской области — всего восемь членов КПСС. Но ошумило партийное влияние на производственные дела коллектива. И в прошлом, и в нынешнем году ферма стабильно справляется с планом производства молока и мяса. Однако за внешним благополучием экономических показателей коммунисты разглядели и откровенно назвали на отчетно-выборном собрании немало накопившихся проблем внутрипартийной жизни, развития общественного животноводства. Критика и самокритика стали для коммунистов тем инструментом, которым они измарили личный вклад каждого и парторганизации в целом в перестройку.

Вплне обосновано, что в центр проходящих в республике отчетно-выборных собраний выносятся вопросы о ходе перестройки, о том, как действуют парторганизации, как участвуют в этом великом общенародном деле все коммунисты. Такой акцент отвечает требованиям июньского (1987 г.) Пленума ЦК КПСС: «Отчеты и выборы в партии должны дать оценку тому, что сделано, и решить, что необходимо сделать для углубления и ускорения перестройки».

Наша страна вступает в новый качественный этап перестройки: начинаются радикальные преобразования хозяйственного механизма. И тон здесь призваны задавать коммунисты низового звена — цеховых парторганизаций и партгрупп, хотя они, как правило, и малочисленны. Ведь нельзя отрицать того, что устойчивые хозяйственные связи начинаются с каждого рабочего места, закладываются в бригадах, на участках, в цехах. Именно здесь разворачиваются главные экономические процессы, здесь трудом людей создается вся нужная народу продукция, материализуется научно-техническая мысль. В сущности социально-политический климат в нашем обществе, как подчеркивалось на Пленуме ЦК КПСС, во многом определяется обстановкой, складывающейся в трудовых коллективах.

Главное внимание участников отчетно-выборных собраний должно быть сосредоточено на коренных проблемах управления, научной, технической прогресса, качества продукции. Необходимо дать четкий и ясный ответ на многие вопросы, тормозящие развитие экономики предприятий и стран, колхозов и совхозов, транспорта и связи, торговли и других отраслей, наметить пути их решения. Почему крайне медленно осуществляется переход на двух-трехсменный режим работы? Как добиться стопроцентной сдачи продукции с первого предъявления? Кто нужно сделать, чтобы ввести в дело вторичные ресурсы? Кто мешает внедрению прогрессивных форм организации и оплаты труда — коллективного и семейного подряда? Как добиться максимальной отдачи полей и ферм?

Конечно, перед коммунистами стоит немало достаточно сложных вопросов. Но если они будут заняты на собраниях говорливой на общие темы, а не глубоким анализом и поиском конкретных путей, успеха не жди. Мало видеть недостатки и пороки, заклеймить их, надо сделать все, чтобы их не было. Не бывает авангардной роли коммунистов вообще, она выражается в практических делах.

На VI пленуме ЦК Компартии отмечалось, что имевшие место в республике негативные явления отрицательно сказались на инициативе и активности значительной части коммунистов, привели к снижению, а в отдельных случаях к утрате бдительности ряда первичных парторганизаций. И сегодня еще встречаются многочисленные факты, когда авангардная роль коммунистов не проявляется в практических делах. Значительная часть из них не выполняет планы, мирится с недостатками, нарушениями дисциплины и общественного порядка, с приспосабливанием, очеловечиванием, лицемерием, пьянством, допускает отступление от норм партийной жизни, требований Устава КПСС. Многие все еще трудно отвязать от привычного мышления, покорного послушания и безразличного исполнения воли старших по должности и возрасту.

Не вправе обойти эти острые проблемы в своих докладах секретари и партгруппы, те, кто выступают в прениях. Кому, как не коммунистам, заявить в полный голос, что в нашей трудовой обстановке каждый обязан работать на совесть, жить, неукоснительно соблюдая нормы социалистического общежития, которые для всех одинаковы.

На ряде прошедших отчетно-выборных собраний отчетливо звучала мысль: для того, чтобы коммунисты на деле осуществляли свою авангардную роль, были по-настоящему

политическим ядром трудовых коллективов, заряжали трудящихся инициативой, творчеством, поиском новых, более эффективных подходов к работе, надо во всем и всегда проявлять высокую политическую зрелость, деловитость, принципиальность и непримиримость к недостаткам. Особо подчеркивалось, что четкое знание каждым коммунистом поставленных целей, ясное представление о том, чем живет сегодня вся партийная организация, делают работу цеховых организаций и групп целеустремленнее и эффективнее.

На отчетно-выборных собраниях коммунисты должны выработать такие меры партийного воздействия, которые поднимали бы воспитательную роль трудового коллектива, формировали в нем здоровое общественное мнение против нарушителей, воспитывали глубокое понимание каждым, что дисциплина, порядок — это не только соблюдение правил внутреннего распорядка, но и сознательное, творческое отношение к делу. Всем арсеналом средств идеологического воздействия необходимо укреплять у людей твердое понимание, что курс партии на дисциплину и порядок, гласность и демократизм будут проводиться неотступно. С другой стороны — коммунисты должны проявлять постоянную заботу о создании надлежащих условий труда, быта и отдыха людей, их профессионального и культурного роста, о своевременном решении жилищно-бытовых и других социальных вопросов.

Предмет особого разговора на собраниях — меры по реализации постановления ЦК КПСС «О серьезных недостатках в работе Ташкентской областной парторганизации по приему в партию и укреплению партийных рядов». Этот документ имеет огромное общепартийное значение в деле повышения роли и авторитета коммунистов, их активности и ответственности за состояние дел на всех участках хозяйственного и культурного строительства.

На проходящих в низовых звеньях партийных собраний коммунисты избирают своих вождей — секретарей и партгруппов — передовых рабочих, колхозников, специалистов народного хозяйства. Очень важно, чтобы к руководству на нынешнем этапе — этапе разворота практических дел, подчеркивалось на июньском Пленуме ЦК, пришли наиболее активные сторонники общественных преобразований, люди принципиальные, понимающие потребности времени, настоящие «прорабы» перестройки, готовые не пожалеть сил для ее успеха.

Отчетно-выборная кампания — ответственный этап для работников партийных комитетов. Они должны контролировать и направлять ход отчетов и выборов, оказывать практическую помощь первичным парторганизациям, участвовать в работе собраний. Они призваны регулярно рассматривать вопросы хода отчетов и выборов на заседаниях бюро, семинарах-совещаниях, разрабатывать и осуществлять мероприятия по реализации критических замечаний и предложений, регулярно информировать партийный актив, всех коммунистов об их выполнении, организовывать качественную учебу и инструктирование вновь избранного актива.

Пристальное внимание райкомы и горкомы партии должны уделять совершенствованию структуры организаций, улучшению расстановки коммунистов на решающих участках. Ведь в республике еще немало трудовых коллективов, в которых нет партгрупп, в результате важные участки хозяйственной деятельности остаются вне партийного влияния.

Главное внимание должно быть сосредоточено не на искусственном наращивании численности партийных организаций, а на их идейном и организационном укреплении, улучшении расстановки коммунистов, совершенствовании качественного состава и структуры, усилении партийного влияния на ход перестройки.

Нынешние отчеты и выборы в КПСС надо рассматривать как важнейший этап в дальнейшей активизации всей деятельности партии на пути к Всесоюзной партийной конференции.

Взыскательно оценивая на собраниях деятельность низовых звеньев партии по осуществлению решений XXVII съезда КПСС, необходимо сосредоточить их усилия и энергию на расширении процесса демократизации внутрипартийной жизни, повышении активности и ответственности коммунистов, углублении всей перестройки.

ДЕТИ ДОЛЖНЫ БЫТЬ СЧАСТЛИВЫМИ

Нет заботы важнее, чем забота о детях. О насущной необходимости бережного отношения к подрастающему поколению, проблемах материально-технической базы детских учреждений, о повышении роли семьи говорится на первом заседании оргкомитета Советского детского фонда имени В. И. Ленина. Оно состоялось 14 августа в Кремле.

Одним из главных приоритетов жизни нашего общества должно быть постоянное внимание к ребенку и подрастающему поколению, открытая забота, поддержка, участие в его развитии, предоставление возможности самореализации, участие в его судьбе, забота о детях, зачастую

рождения нашей социальной беспечностью, родительской безответственностью. Поэтому ближайшая и главная наша задача — привлечь к работе в фонде тех, кто чужую боль чувствует острее собственной, кто способен одаривать душевной теплотой чужих детей, как своих.

С болью говорили участники заседания, как искреннее стремление помочь сиротам, воспитанникам детских домов тонет в водовороте бюрократических регламентаций, как бездушные и социальная инертность чиновников губят на корню не укладываемые в рамки чини-струкций благородные инициативы граждан.

Особо отмечалась необходимость более активно привлекать деятелей науки, культуры и искусства к идейному, нравственному, эстетическому воспитанию подростков, расширять пропаганду педагогических знаний среди широких кругов трудящихся.

Рассмотрен проект устава новой общественной организации, который будет опубликован в печати для всенародного обсуждения. Решено провести Всесоюзную учредительную конференцию Советского детского фонда имени В. И. Ленина. Она состоится 20 октября нынешнего года в Москве.

(ТАСС).

РАЗВИВАТЬ И СОВЕРШЕНСТВОВАТЬ СФЕРУ УСЛУГ

Совещание в ЦК Компартии Узбекистана

Проблемы развития системы платных услуг, оказываемых предприятиями населению, были обсуждены на совещании в ЦК Компартии Узбекистана, состоявшемся 14 августа по итогам проведения сферы услуг в республике бригадой ЦК КПСС.

В совещании, проходившем под председательством второго секретаря ЦК Компартии Узбекистана В. П. Анничева, участвовали секретари и заведующие отделами обкомов и горкомов партии, заместители Председателя Совета Министров Каракалпакской АССР и председатели облисполкомов, руководители министерств и ведомств, крупные предприятия, работники системы бытового обслуживания, ответственные работники аппарата ЦК Компартии Узбекистана и Совета Министров республики.

Отмечалось, что развитие в республике сферы услуг значительно отстает от требований дня. Узбекистан занимает последнее место в стране по платным услугам и предпоследнее по бытовому. Рост в течение двух последних десятилетий не происходит. Не хватает прироста полезный опыт оказания платных услуг, накопленный на ряде предприятий республики. Зачастую ремонт жилья, бытовая техника, обувь и одежда превращаются в сложнейшую проблему. В то же время ежегодно частным лицам по всем видам услуг уплачиваются десятки миллионов рублей. Не случайно на июньском Пленуме ЦК КПСС было сказано, что в этой сфере возникла своего рода «теневая экономика».

Такое положение вызвано серьезным отставанием социальной инфраструктуры. Почти все министерства, ведомства союзного, союзно-республиканского подчинения с семимесячными планами по платным услугам не справились, недодали услуг более чем на 158 млн. рублей. Неудовлетворительно ведут эту работу предприятия и организации Мингазпрома, Минцветмета СССР, Госагропрома УзССР, Минздрава, Минкультуры, Миндлепрома республики.

На совещании подчеркивалось, что увеличение объема платных и бытовых услуг в республике является не только социальной, но и важнейшей политической задачей. Между тем многими руководителями эта задача попросту игнорируется. Платная часть предприятий, учреждений, организаций даже не отчиталась перед статорганами о выполнении плана по платным услугам. Не лучшую позицию занимают местные Советы, контролирующая органы, в том числе и Госплан — они не добиваются неукоснительного выполнения заданий. В результате — многочисленные жалобы трудящихся. Только по Минбюджету с начала года их зарегистрировано около полутора тысяч, из них почти половина — на низкое качество обслуживания.

В ряде областей служба сервиса находится в тяжелом состоянии. Например, лишь наполовину обеспечены производственными площадями сфера услуг в Джизакской области, где в 142 кишлаках вообще нет объ-



В ЧЕСТИ ЛЕТИЯ ОКТЯБРЯ

Прохладно в цехах

Даже в самые жаркие августовские дни температура и влажность в ткацком цехе Ферганского текстильного комбината не выходят за пределы нормы. Спорится работа, без отклонений качество продукции. Улучшить микроклимат в прежних жарких производственных помещениях помогло рационализаторское предложение начальника цеха В. Черновой. Она выискала резервы повышения производительности кондиционных установок. Специалисты подчистили эффект от внедрения новшества — 5.146 рублей в год.

Авторитетная комиссия признала инженера В. Чернову победителем первого этапа конкурса на лучшее рационализаторское пред-

ложение среди женщин комбината. На конкурс, который посвящается 70-летию Великого Октября, уже подано несколько десятков предложений.

В. ПАНАМАРЕВ,
Соб. корр. «Правды Востока».

На сэкономленном топливе

ШУРЧИ. Два дня отработал на сэкономленном с начала года горючем коллектив местной автоколонны 2530. Ныне фонд экономии растет намного быстрее. Причина — переход на новые условия хозяйствования.

Каждая бригада колонны обдумывает рациональные маршруты движения, ищет попутные грузы, осваивает вождение машин с прицепами. В бригадах К. Аймухамедова и делегата XXI съезда Компартии Узбекистана Д. Маматкулова оборудованы прицепами все машины, у некоторых шоферов даже по два прицепа.

(УзТАГ).

СЕГОДНЯ—ДЕНЬ ВОЗДУШНОГО ФЛОТА СССР



Взлетают и уходят ввысь, оставляя за собой росчерк инверсии, стремительные боевые истребители, оснащенные самой современной бортовой аппаратурой и вооружением. Там, в зоне воздушных боев, военные летчики осваивают мастерство перехвата, умение наносить по воздушным целям «протыкивая» разрывные ракеты. С этим экипажами держит связь по радио руководитель полетов. Четко и умело действуют в воздухе военные летчики, стремятся выполнить задание с высокой оценкой, добиться весомых результатов в юбилейном социалистическом соревновании, проходящем под девизом «Решения XXVII съезда КПСС выполняли. Самостоятельным ратным трудом ознаменует 70-летие Великого Октября».

...Возвращаются с задания боевые машины. Покидают кабины летчики. Они молоды, жизнерадостны, целеустремленны, умеют владеть собой в любой сложной обстановке современного воздушного боя.

НА СНИМКЕ: военный летчик 1-го класса капитан Александр Кашев.

Фото А. МАМЕДОВА (ТАСС).

СЧИТАЯ ЗАГОДА

Где же находится экономии...

резервы снижения затрат? Это прежде всего перенос основной тяжести работ на механизмы — их сегодня в хозяйстве работает почти 90. более эффективное использование парка машин, строящаяся экономика горюче-смазочных материалов, повышение производительности труда.

(УзТАГ).
Сырдаринская область.

РЕЙД «ПРАВДЫ ВОСТОКА»

В пригороде Нукуса, по улице Урак-Балга, 15 июля первым строительным управлением треста № 166 Министерства Узбекской ССР на полмесяца позже намеченного была сдана школа на 1.648 ученических мест. Задержка в такое время преступительна, так как до нового учебного года еще можно успеть навести здесь порядок. Однако не только уборкой занимаются сейчас учителя — они подбавляют, подкрашивают, устанавливают инвентарь, словом, занимаются теми мелочами, о которых забыл подрядчик.

Когда мы об этом сказали управляющему СУ-1

не нет канализации, то на их месте оборудовано три дополнительных класса. А туалет, построенный во дворе, размерами в десять раз меньше, чем предписывают санитарные нормы. Проблема можно было решить иначе — вырыть выгребную яму и пустить внутреннюю канализацию по временной схеме. Это отнюдь не «интеллигентские» рассуждения — в районе сложная санитарно-эпидемиологическая обстановка, усугублять ее — преступление.

Когда мы об этом сказали управляющему СУ-1

КОМУ НУЖНЫ ОПРАВДАНИЯ?

О подготовке школ ККАССР к новому учебному году

С. Аханову, он возмущен: «Строители тут причём? У нас смета, проект, лимиты, сроки. Понимать нужно...»

В плане строительства за управлением еще такая же, как в Урак-Балге, школа на улице Горького в Нукусе. Только здесь сдача затянулась не на 15 дней, а на неопределенное время. Но как знать, сейчас сюда направлены большие силы.

— Да хоть и закончат, настоящее открытие школы — не формальное — сорвано, — горючат директор школы Т. Н. Недурובה.

Срыв, как объяснил С. Аханов, произошел не по вине СУ-1. Задержался, мол, срок индивидуальных строений, на месте которых выросли корпуса школы, людей не хватало, были перебои с материалами. Но из двух равноценных школ можно было сдать одну «на отрывок» и вовремя. Ведь за спланированного, тут же в городе, трест мощной строительной индустрии.

— Тянули-тянули подрядчик, — рассказывает Т. Н. Недурובה, — а как взглянуть за контроль первый секретарь горкома партии, все пошло как по маслу. И работают в три смены, и материалы наплыв. Только арвал никогда не шел на пользу качеству.

Что верно, то верно. Разные сравнили эти школы со школой, сданной еще в июне небольшой ПМК «Каракалпакстрой» в совхозе имени Жукова Ленинбадского района. Не будем описывать великолепное качество строительных работ, приведем один показательный факт. Сразу, как только строители покинули школу, можно было начинать занятия. Они сделали все, вплоть до уборки помещений.

Сравнявая положительные и отрицательные примеры школьного строительства, невольно отвергаешь всякие оправдания, любые объяснения причин отставания и приходишь к выводу, что главное — в отношении руководителей стройорганизаций к детям, их нуждам. Когда дело доходит до скан-

да, это не только некачественно, но и с большими отклонениями от проектов. Почти во всех сельских школах не работают канализация и вентиляция, молчат радиоточки, запутана или вовсе отсутствует внутренняя телефонная проводка.

Заканчивается ремонт в действующих школах. В этом году значительно лучше, чем в прошлом, помогли базовые предприятия. Повезло с шефами тахташатским ученикам. Все семь заданий приведены в порядок с помощью и за счет средств Тахташатской ГРЭС, управления строительства «Тахташгидроэнергостроя», треста «Каракалпакремонтастра». А мостостроитель № 14 полностью восстановил аварийное здание школы имени

пятилетнего задания. А строят не только некачественно, но и с большими отклонениями от проектов. Почти во всех сельских школах не работают канализация и вентиляция, молчат радиоточки, запутана или вовсе отсутствует внутренняя телефонная проводка.

Заканчивается ремонт в действующих школах. В этом году значительно лучше, чем в прошлом, помогли базовые предприятия. Повезло с шефами тахташатским ученикам. Все семь заданий приведены в порядок с помощью и за счет средств Тахташатской ГРЭС, управления строительства «Тахташгидроэнергостроя», треста «Каракалпакремонтастра». А мостостроитель № 14 полностью восстановил аварийное здание школы имени

Хотите крайнего вопроса? Не получится — у нас смета, у проектировщиков свои рамки, за которые ни-ни. Ученическое место должно стоить не более тысячи рублей. Приходит жертвовать.

Но крайний все-таки есть — это ученик. Хотелось бы, чтобы тот, кто устанавливает рамки проектировщикам, определял объемы школьного строительства, помнил и знал, что у школьников Каракалпакстана условия куда сложнее, чем у сверстников в любой области республики. Общие количества ученических мест в школах не превышает 185,5 тыс., а в среднем они почти 300 тысяч ребят. При этом 371 школа размещена в приспособленных помещениях почти сто развалюх доживают свой век. Учатся в две, а в большей части в три смены. И чем дальше в глубинку, тем условия хуже.

Совсем близко первое сентября. Сорок тысяч первоклашек автономной республики, замирая, войдут в классы. Они со своей ответственности несподручностью будут радоваться и краснеть перед родителями и учителями. И в новеньких глядящих столах. Каждый ребенок искренне порадуется встрече со школой — с такой, как она есть, ведь другой он не видел и не знает, что бывают лучше.

А оправдания строителей не принесут ребятам радости.

А. ТЛЕУОВ,
Инспектор горно г. Нукуса.
И. НИГАЙ,
Соб. корр. «Правды Востока».

Партийная жизнь: перестройка в первичной КАНДИДАТСКИЙ СТАЖ

дело там тоже выравнивается. Сама Назира считает это своим кандидатским поручением. А что знают о нем товарищи по цеху?

Я беседовала с одной из рекомендовавших Уралову — О. Саттаровой. Она бригадир партгруппы гребневого цеха, член Дижзакского горкома партии. На вопросы о том, какое кандидатское поручение выполняет ее подопечная, как проходит и когда завершается свой испытательный срок, Охлод отвечала односложно: — Точно не знаю.

Можно ли считать кандидатский стаж настоящим испытательным сроком, если кандидат с первых дней оказывается предоставленным самому себе? Что называется, варится в собственном соку, а партгруппе дела нет до того, как выполняет молодой партийный поручение и есть ли оно у него. Собственно, дачей рекомендаций все и заканчивается.

Как подтянуть качественный уровень отбора партийного пополнения, добиться, чтобы кандидатский стаж стал проверкой моральных и политических качеств? Недавнее постановление ЦК КПСС «О серьезных недостатках в работе Ташкентской областной

парторганизации по приему в партию и укреплению партийных рядов» заставило искать ответы на этот непростой вопрос.

Казалось бы, в партийном Уставе предусмотрено все: и рекомендации, и ответственность кандидата перед парторганизацией и коллективом в течение всего испытательного срока. Но почему этот продуманный механизм нередко не срабатывает?

Вот одна из причин. В соответствии с требованием Устава право давать рекомендации предоставляется членам партии со стажем не менее пяти лет. А на практике в небольшой цеховой или первичной парторганизации нередко не оказывается ни одного, а тем более трех партийцев с достаточным стажем. На хлопкопрядильной комбинатах со стажем свыше пяти лет всего шестеро. Вот и оказываются они «штатными» рекомендующими. Пункт Устава, с одной стороны, соблюден буквально, с другой — выполнен формально. Могут ли рекомендации по-настоящему изучать качества кандидата и ответственно характеризовать его, если у каждого партия со стажем — двое-трое подопечных из дру-

«Кандидатский стаж». На фото — фотографии и краткие биографические данные кандидата, информация о тех, кто его рекомендует. Рядом — графа «кандидатское поручение», точные сроки их предстоящих отчетов на собрании, дата, когда истекает кандидатский стаж. Мне довелось в одном из цехов комбината — ремонтно-строительном — видеть такой стенд, беседуя с кандидатом, столоаром Первером Аблаевым, с его рекомендующими, с партгруппоргом И. Садыковым, с беспартийными товарищами.

До первого отчета Первера оставалось три дня, об этом помнили все, и прежде всего он сам. У Аблаева два поручения: участвовать в подготовке пресс-выпуска «Комсомольского проекта» и «Листков народного контроля», а также помочь комсоргу Г. Гафурджанову оживить и наладить комсомольскую работу в цехе.

— Теперь все в нашем коллективе знают, что я кандидат. Знают, какое у меня поручение, и зачастую подходят: ты «проектрист», народный контролер, помоги навести порядок. А вот до комсомольских дел руки еще не дошли. И думаю, мне за это товарищи высказывают на собрании.

П. Аблаев уже почувствовал на себе, как подтягивает глазной контроль кандидата. В этом — психологический эффект открытой кандидатской карточки.

— Теперь, прежде чем дать рекомендацию, человек чуть ли не рентгеном просвечивают, — рассказывает партгруппорг. — И с бригадой беседуют, учтут мнение

Официальный отдел СВОЕВРЕМЕННО ПОДГОТОВИТЬСЯ К РАБОТЕ В ЗИМНИХ УСЛОВИЯХ

ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли постановление «О мерах по обеспечению устойчивой работы народного хозяйства в зимний период 1987/88 года».

В постановлении отмечено, что в условиях перестройки экономики страны, перехода на новые методы хозяйствования своевременная подготовка предприятий и организаций к работе зимой приобретает особую актуальность для обеспечения стабильного выполнения плановых заданий и обязательств всеми отраслями народного хозяйства.

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР обязали партийные, советские и хозяйственные органы тщательно проанализировать ранее имевшие место просчеты и ошибки в подготовке к зиме электростанций, объединений, предприятий и организаций, магистральных и промышленных железнодорожных и трубопроводного транспорта, автомобильных дорог, морских парокорпусов, а также жилых домов и других объектов социальной сферы. Обсудить вопросы, связанные с устранением этих недостатков, в трудовых коллективах, разработать и осуществить с их участием комплексные организационно-технические мероприятия, обеспечивающие устойчивую работу каждого объединения, предприятия и организации в предстоящую зиму.

Министерствам и ведомствам СССР и Советам Министров союзных республик совместно с исполнительными органами республик, краевыми и областными советами профсоюзов поручено активизировать работу трудовых коллективов по широкому развертыванию социалистического соревнования в борьбе за увеличение добычи и производства топливно-энергетических ресурсов и их экономии, за своевременное и качественное выполнение мероприятий по подготовке к надежной и устойчивой работе в зимних условиях.

О РАСШИРЕНИИ СФЕРЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПРИЕМКИ

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР приняли постановление «Об итогах работы промышленных предприятий в условиях государственной приемки и расширении сферы ее деятельности».

В постановлении отмечается, что линия партии на коренное повышение качества и достижение мирового уровня отечественной продукции, введение государственной приемки активно поддерживаемой рабочей массой, всеми трудящимися страны. Государственная приемка, являясь главным звеном перестройки, на практике доказала свою эффективность.

Вместе с тем государственная приемка вскрыла накопившиеся в промышленности серьезные недостатки и упущения в обеспечении высокого качества выпускаемой продукции. Руководители ряда министерств, объединений и предприятий допустили упреждающий подход в период подготовки и введения государственной приемки, лишь половиной предприятий могла выпускать продукцию без отступлений от установленных требований к качеству.

В целях дальнейшего усиления работ по коренному улучшению качества выпускаемой продукции ЦК КПСС и Совет Министров СССР обязали министерства, ведомства, Советы Министров союзных республик, руководителей объединений и предприятий, партийные и советские органы на местах настойчиво и последовательно проводить работу по созданию экономических, технических и социальных условий для обеспечения выпуска высококачественной продукции как важнейшего фактора повышения эффективности народного хозяйства и дальнейшего улучшения благосостояния советских людей.

Учитывая, что государственная приемка является неотъемлемой составной частью нового хозяйственного механизма, признано необходимым расширить сферу ее деятельности и ввести с 1 января 1988 г. государственную приемку дополнительно в 727 объединений и на предприятиях.

НАГРАЖДЕНИЕ ЮБИЛЕЙНОЙ ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТОЙ

Центральный Комитет КПСС, Совет Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ приняли постановление «Об условиях и порядке награждения трудовых коллективов и передовиков производства юбилейной Почетной грамотой ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ к 70-летию Великой Октябрьской социалистической революции».

Постановлением установлено, что юбилейной Почетной грамотой ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ награждаются: коллективы объединений, предприятий, колхозов, совхозов, строительных, торговых, научно-исследовательских, проектных, конструкторских и других организаций и учреждений, межотраслевых научно-технических комплексов, которые к 70-летию Великой Октябрьской социалистической революции выполнили плановые задания двух лет пятилетки по объему производства продукции (работ, услуг) и производительности труда и договорные обязательства по поставкам, обеспечили выпуск продукции высокого технического уровня и качества, экономное расходование материальных и топливно-энергетических ресурсов, своевременный ввод в эксплуатацию жилых домов и других объектов социально-культурного назначения;

коллективы бригад, цехов, цехов, лабораторий, звеньев, ферм, отделений и других структурных подразделений объединений, предприятий, колхозов, организаций и учреждений, выполнившие к юбилейной дате плановые задания двух лет пятилетки по выработке и объему

выпуска продукции (работ, услуг) при высоком ее качестве, добившиеся экономии материальных и топливно-энергетических ресурсов; передовики производства указанных коллективов, внесшие наибольший личный вклад в достижение высоких результатов хозяйственной деятельности по досрочному выполнению заданий двух лет пятилетки, а также передовики, работающие по индивидуальным планам, выполнившие задания двух лет пятилетки к 70-летию Октября.

Разрешено также награждать юбилейной Почетной грамотой коллективы отдельных объединений, предприятий, организаций и учреждений, обеспечившие на основе научно-технического прогресса высокие и устойчивые темпы работы, вносящие существенный вклад в ускорение социально-экономического развития отрасли, республики, края, области, но не имевшие специфика работы возможностей для досрочного выполнения плановых заданий двух лет пятилетки по объему производства (работ, услуг) к 70-летию Октября; передовиков производства, работающих на металлургических агрегатах, поточных и конвейерных линиях, в производственных аппаратах процессами и на других работах со строго регламентированными технологическими процессами, добившиеся высоких результатов в социальном соревновании в честь 70-летия Октября по увеличению выработки и выпуска продукции высокого качества, экономии материальных и топливно-энергетических ресурсов.

Помогли биостимуляторы

На полях большинства хозяйств Андийского округа в первой декаде августа на каждом кусте хлопчатника образовалось в среднем по 3-4 полноценных коробочек и пять-шесть цветков. А на учебно-опытном участке Андийского педагогического института, на опытных полях колхозов имени Ленина Ленинского, имени Карла Маркса Джалакундукского, совхозов «Коммуна» Ходжаабдского и «Савай» Кургантепского районов на каждом кусте зреет по 10-12 коробочек и почти столько же распустилось цветков. К концу месяца, считая хлопкоробы, можно приступить к выборочному сбору.

Секрет такого бурного развития растений, даже в нынешних неблагоприятных погодных условиях, объясняется просто. Перед посевом семена были обработаны биостимуляторами, которые разработаны в Андийском пединституте. Сотрудники лаборатории биологических веществ В. Араксин, П. Данилов, В. Себрянников, А. Шералиев и К. Кучаров под руководством члена-корреспондента АН УзССР, профессора А. Касымова в лабораторных условиях провели испытания и апробацию нового препарата. Результаты экспериментов полностью подтвердили расчеты ученых.

Всего несколько граммов препарата требуется для обра-

ботки тонны семян. Биостимуляторы активизируют обменные процессы, ускоряют процесс фотосинтеза, что ведет к бурному плодотворению. Замечено, что хлопчатник после обработки биостимуляторами становится невосприимчив к многим болезням, даже к такому распространенному, как вилт.

Как считает председатель колхоза имени Ленина Ленинского района Ю. Ирисов, благодаря биостимуляторам с каждого из ста гектаров опытных посевов будет получено дополнительно по 5-7 центнеров хлопка.

А. ОРЕШКИН. Соб. корр. «Правды Востока».



ПОСЕЩЕНИЕ ВЫСТАВКИ

Во Всесоюзном кардиологическом научном центре Академии медицинских наук СССР развернута выставка современной отечественной и зарубежной медицинской техники и лекарственных средств. Она организована в свете решения ЦК КПСС и правительства о перестройке здравоохранения. 14 августа выставку посетили члены Политбюро ЦК КПСС, секретари ЦК КПСС Е. К. Лигачев и Н. Н. Слюньков. В осмотре экспозиции приняли участие руководители Госплана СССР, ряда ведущих отраслей промышленности, Госагропрома СССР, представители средств массовой информации.

Министр здравоохранения СССР Е. И. Чазов проинформировал о положении дел с обеспечением системы народного здравоохранения и населения страны современной медицинской техникой и лекарственными препаратами. Были отмечены определенные положительные сдвиги в этой работе за последнее время. Вместе с тем выпускаемые нашей промышленностью медицинские аппараты и инструменты все еще отстают от современных требований и лучших образцов, выпускаемых в мире. До сих пор не освоено производство ряда технических средств для диагностики и лечения, уже длительное время выпускаемых за рубежом. В этой связи критиковалась работа Минприбора и Минмедбиора СССР, являющихся основными производителями изделий медицинской техники, за низкий технический уровень и неудовлетворительное качество выпускаемой ими продукции.

Подводя итоги осмотра выставки, Е. К. Лигачев подчеркнул, что коренная перестройка сложившейся у нас системы народного здравоохранения относится к числу первоочередных проблем, от решения которых зависит успех курса партии на ускорение социально-экономического развития. Задача состоит в том, чтобы осуществить техническую реконструкцию материальной базы здравоохранения и уже в следующем пятилетии обеспечить потребности отечественной медицины в надежном оборудовании и эффективных лекарственных средствах.

(ТАСС). (Начало в № 182).

Звенья Продовольственной программы

Абдулла Мадумаров прищипнул глаза: «А вы знаете, что я первым в области начал сдавать патиссоны?»

Семья Мадумаровых, кроме него, жена и дочь, нынче впервые взяла подряд. На трех гектарах в совхозе «Еш Ленинца» выращивает капусту, помидоры и упомянутые патиссоны. План — 69 тонн. Будет, в этом уверены, вдвое больше.

Еще в прошлом году семья работала в составе обычной бригады на тех же полях, и они давали вдвое меньше. И вдруг такой скачок в урожайности. Выходит, раньше ленялись?

— Не было интереса, — соглашается Мадумаров. — Зарплата не зависела от старания — поток 100 рублей в месяц. Теперь иначе. Мы сами себе хозяева, не надо нас погонять. Выполним план, получим твердые нормы — 1,900 рублей. И затем из каждых заработанных seven этого 100 рублей 70 — наши, да плюс четверть от сэкономленных ресурсов. За год, по подсчетам, на каждого придется не менее 3,5 тысячи рублей. О деньгах при таких условиях начисто забываешь.

На личных сотках Мадумаровы выращивают на продажу овощи. Раньше с них шел основной доход в бюджет семьи, зарплата да лишь прибавочное. Но подряд изменил ситуацию, переклал материальный интерес на совхозное поле. Дал возможность раскрыться инициативе, предприимчивости, смекалке. Теперь сотки подспорье, а главные чудеса семья старается творить на трех гектарах — ускоряет созревание патиссонов и помидоров, удваивает урожайность...

— А если вместо капусты вам предлагают выращивать укроп?

— Тот же выгодно. Только надо больше трудиться. Но ведь нас по таблице трое, а так — вся семья в помощниках. Частник на рынке — в своей основе тот же колхозник. Почему же, умея выращивать на личных сотках отборнейшую продукцию, они начисто забывают о своих навыках на колхозном поле? Мадумаров этот экономический казус объясняет просто — не было интереса. Теперь он появился, поскольку подряд сфокусировал

его заботы и цели хозяйства на «собственных» трех гектарах. Что творится за их пределами, Мадумарова пока мало интересует: «У нас начальства много, пусть оно и думает».

Но в «пуловине» договора, связывающего Мадумарова с совхозом, то и дело возникают закулисы — проблемы с удобрениями, поливной водой, вывозом продукции. Если в ручье мутнеет вода — идут расчищать истоки. Первый шаг Мадумаров сделал: из равнораз-

2. ПРИЛAVOK НА ФОНЕ ПОЛЯ И ФЕРМЫ

ничего не оставалось на производство сливочного масла, другой продукции. Сколько же нужно молока, чтобы полностью закрыть дефицит по изделиям из него? Если у читателя карандаш под рукой, то нетрудно сделать расчеты самому — взвзв за основу приблизительный литр в день на человека, умножить на число дней в году, а затем на численность населения.

— Если разговаривать с коровой на «ты», но кормить ее вдоволь, она даст в год 3-3,5 тысячи килограммов молока. А чтобы надать больше, нам надо учиться обращаться с животными на «вы», — малоразговорчивый дояр молочного комплекса колхоза имени ХХП шагнул на поля отделения, в первую очередь немалая его заслуга.

Эти резервы, задействованные лишь в одном отделении, а если их пустить в дело — все резервы в масштабах области?

Подряд, естественно, не паваец от накопившихся за годы «болячек» агрокомплекса. Но способен — и доказывает это сплошь и рядом — без дополнительных наплеваний, в самые короткие сроки сделать высокоурожайными еще вчера скудные поля и плантации, многократно увеличив отдачу человека и поднять его роль в экономике. А значит — быстрее насыщать прилавки овощами. Ценен и другим — его применение придает динамику хозяйственному организму, делает его более восприимчивым к экономическим рычагам управления.

Дояром Мамаджанов третий год. Раньше был механиком. «Получал 140 рублей в месяц, а у меня семья. Выбрал ферму, здесь высокие заработки». Сейчас у него с премиями не меньше 400 в месяц. По труду — заработок. Надой от коровы в прошлом году более 3,5 тысячи килограммов. С нынешнего года комплекс на двухмесяц, Хайдар объединил свою группу с коровами сестры Джанат и вместе наметил одолеть 4-тысячный рубеж.

Надой Мамаджанова в хозяйстве не рекордные — в среднем по комплексу в прошлом году они составили 3,489 килограммов. И дояр он не единственный — за ним на ферму пришли уже девять парней. Тянется сюда и девчата. Молодежь привлекают не только заработки — высокий уровень механизации, двухсменный режим работы, отличные условия для быта и отдыха животноводов. Не буду перечислять все, что имеет в этом плане имплексе, назову лишь «изюминку» — собственный кинотеатр, в котором дважды в неделю между сменами «крутят» филь-

мы. Да и сам колхоз — не в рекордных. Из 140 хозяйств, занимающихся в об-

ласть производством молока, только восемь имеют надой от двух тысяч килограммов, 43 — до двух с половиной тысяч, 73 — до трех. Еще остальные — выше. Еще примеры. От ста маток в 37 хозяйствах получают более 95 телат (в среднем по области 85) — рекордный показатель не только для республики, но и страны. В Эстонии, имеющей развитое животноводство, средоточный вес одной головы крупного рогатого скота в прошлом году достиг 410 килограммов. В Ферганае пусть и масштабы не те, — но на 21 килограмм выше.

Столь обильно цифры приво-зю не случайно, по ним нагляднее видна стратегия развития животноводства области. Она была разработана еще в 1971 году. И среди тех, кто разрабатывал и воплощает ее в жизнь, нынешний зампред агропрома Николай Константинович Исаков. «Успех к нам пришел потому, что все эти годы, без суеты, не прельщаясь сиюминутными конъюнктурными соображениями, мы гнули свою линию, работали с каждым отдельным хозяйством, растили кадры».

Гнула свою линию... 98 процентов крупного рогатого скота сегодня в области составляют чистопородные животные. В то время, когда в ряде областей республик только-только строят кормоцеха, здесь каждое третье хозяйство уже имеет кормолинию. В 105 хозяйствах фермы и комплексы перешли на двухсменный режим, здесь внедряется поточно-цеховая технология производства молока. Все производство мяса отдано специализированным меххозяйствам откормочным предприятиям. Средний надой на фуражную корову по области достиг 2,690 килограммов — более чем на полтысячи килограммов выше республиканского показателя. Секрет лидерства фергандцев в животноводстве республики — в массовом «тиражировании» передового опыта, широком применении прогрессивных методов работы.

Но, не умаляя достижения фергандцев, вспомним: нет в открытой продаже сливочного масла, проблематично с мясом... Для «подвоза» их население надо бы иметь не маломощный, пусть и хорошо отлаженный, маневровый паровоз, а мощный локомотив, да желательно спаренный, учитывая уровень удовлетворения потребности.

Р. МУХАМЕТЖАНОВ. Спец. корр. «Правды Востока».

Из летописи Великого Октября Курс—на вооруженное восстание

С 26 июля по 3 августа (8—16 августа) 1917 года в Петрограде проходил VI съезд РСДРП(б). В историю он вошел как съезд, выработавший курс на вооруженное восстание. Между Апрельской конференцией большевиков и VI съездом партии прошло всего три месяца, но за это время обстановка в стране и ход революции существенно изменились.

4 июля 1917 года в Петрограде по распоряжению Временного правительства реакционной военизированной были расстреляны мирные демонстрации трудящихся. Последовали аресты революционеров, редакция большевистской «Правды» и типография были разгромлены конкерами. Началось разоружение рабочих отрядов и революционных полков Петроградского гарнизона. Меншевики и эсеры завершили свою политику соглашательства с буржуазией и перешли в лагерь контрреволюции. Особенно жестокие репрессии обрушились на большевиков, последовательно отставивших интересы пролетариата.

И в это трудное время лишь партия В. И. Ленина, единственная партия России, сумела разобраться в обстановке, выработать новую тактику и укрепить свои ряды.

Обращение к событиям июля—августа 1917 года — это как бы мостик, перекинутый из прошлого в день сегодняшний. Ибо и сегодня именно партия подняла массы на перестройку, тем самым вновь продемонстрировав, как подчеркнул на июньском (1987 г.) Пленуме ЦК КПСС М. С. Горбачев, что она выполняет свою миссию руководящей силы общества. Она подлинный организатор общества и его политический авангард.

VI съезд проходил популяционно, в обстановке бешеной тревли большевиков контрреволюционной буржуазией. Не смог на нем присутствовать и В. И. Ленин, вынужденный вновь перейти на нелегальное положение. И все же он руководил всей его работой. В этот период им были написаны тезисы «Политическое положение», брошюра «К лозунгам», статьи «О конституционных иллюзиях», «Начало бонапартизма» и «Уроки революции», составившие политическую платформу съезда. «Цель вооруженного восстания», писал В. И. Ленин в тезисах «Политическое положение», — может быть лишь переход власти в руки пролетариата, поддержанного беднейшим крестьянством, для осуществления программы нашей партии».

«Свод организационных норм»

Если на Апрельской все-российской конференции РСДРП(б), которая проходила 24—28 апреля 1917 года, было представлено 78 организаций с 80 тысячами членами, то к VI съезду партии большевиков уже насчитывалось 162 организации и около 240 тысяч членов.

Одним из важнейших моментов в работе VI съезда было принятие нового Устава партии, который отражал опыт строительства партии, накопленный в период ее легального существования, внес в него дополнения и изменения с учетом взятого партийного курса на социалистическую революцию. В нем более конкретно определены условия членства в партии. От члена партии требовалось строгое подчинение всем ее решениям. Возросшие требования были отражены в формулировке первого параграфа Устава. Сохранены принципиальные положения о высоком звании члена пролетарской партии, съезд существенно уточнил их и конкретизировал. Так, вместо слов «принимая программу партии» говорилось более четко «принимая программу партии»; требование поддержки партии материальными средствами было заменено более точным — «улучшать членские взносы. Определение членства дополнялось новым положением о подчинении члена партии всем ее постановлениям. Теперь формулировка § 1 Устава гласила: «Членом партии признается всякий, признающий программу партии, входя-

щий в одну из ее организаций, подчиняющийся всем постановлениям партии и улучшающий членские взносы». Растущее стремление многих вступить в партию поставило вопрос о регулировании в уставном порядке приема. Для того, чтобы оградить ее от тех, кто мог снизить ее боеспособность и авангардную роль, VI съезд включил в Устав новый параграф. Он гласил: «Новые члены принимаются местными партийными организациями по рекомендации двух членов партии и утверждаются ближайшим общим собранием членов организации».

С этого времени положение о приеме в партию по рекомендации нескольких членов партии на общем собрании организации, как и положение о работе коммуниста в одной из партийных организаций, подчинение постановлениям партии, неизменно входит в Устав. Руководствуясь ленинскими указаниями о чистоте своих рядов, наша партия в этой работе придает особое значение строгому соблюдению предусмотренного Уставом порядка приема в партию. С изменением условий деятельности партия неоднократно пересматривала уставные требования по приему новых членов, проводила ряд организационных мер по улучшению своего состава.

Огромное значение для дальнейшего развития Устава, но прежде всего для победы Великой Октябрьской социалистической революции имели решения VI съезда о работе партии в массовых организациях трудящихся. Специальной резолюцией съезда постановлено, что партийные фракции в общегосударственных, муниципальных, советских и других учреждениях в качестве партийных организаций подчиняются всем постановлениям партии и руководству соответствующих партийных центров.

Решения VI съезда большевистской партии сыграли важную роль в укреплении партии. Выработанный им Устав обеспечил организационное единство партийных рядов в переломный момент истории — во время Великой Октябрьской социалистической революции. Разработанные партией в условиях подъема революционного движения, когда Россия превратилась в самую свободную страну в мире, новые положения партийного Устава отражали закономерности его развития и в основных чертах сохранились до наших дней, воплотились в Уставе КПСС, принятом XXVII съездом партии.

Иными словами, вступая на путь революционных преобразований, то ли тех, о которых шла речь на VI съезде РСДРП(б), то ли тех, которые намечал XXVII съезд КПСС, первое и главное, что должно быть в партии, — высокая организация и организованность ее рядов, единство и монолитность.

Н. МАСЛОВ,
Старший научный сотрудник Института истории партии при ЦК Компартии Узбекистана, кандидат исторических наук.

Не властно время над памятью

И вот, наконец, пришел этот день — блокада Туркестана прорвана. 1 октября 1919 года специальным постановлением Совета Рабоче-Крестьянской обороны за подписью В. И. Ленина войскам, открывшим путь в Советский Туркестан, объявлена благодарность...

И сразу же на повестке дня встали задачи одна сложнее другой: добыть басмачей в Ферганской долине, погнать разрушенную войной хозяйство, вплотную, не мешкая, приступить к решению вопросов национальной политики в крае. В этой чрезвычайно сложной обстановке решено было создать Комиссию по туркестанским делам — полномочный орган не только правительства РСФСР, но и ЦК РКП(б). Уже 4 ноября 1919 года поездом прибывают в Ташкент члены Туркомиссии — Ш. З. Элиава, В. В. Куйбышев, Ф. И. Голощекин, Я. Э. Рудзутак... Их задачей было: помочь рабочему классу, трудящимся Туркестана в укреплении Советской власти.

Исполнилась юбилейная дата — 100-летие со дня рождения Яна Эрнстовича Рудзутака. Свой первый шаг в революцию он сделал, навсегда перешагнув порог своего дома в маленьком латышском поселке, где царил нищета и безысходность. В Риге, где Рудзутак устроился чернорабочим на заводе, он включается в революционную деятельность. В 1905 году вступает в подпольную организацию большевиков. Профессиональный партийный работник, он в 1906 году избирается в Рижский комитет РСДРП, позже на нелегальной партийной конференции товарищи по партии избирают его делегатом на II Лондонский съезд социал-демократии Латышского края, являвшейся составной частью РСДРП. Но вскоре выданный прокатом Ян попадает в руки охранки. Полиция подвергает его человеческим пыткам, на долгие годы обрекает на пребывание в рижском Центральном, затем в московских Бутырках. Но и здесь он находит форму борьбы: изучает марксистскую литературу, языки. Почти десятилетнее пребывание в тюрьме ос-

лабило здоровье Я. Э. Рудзутака, он заболел туберкулезом. Но дух его не был сломлен. Освобожденный февральской революцией 1917 года, он активно включился в партийную работу. Разоблачал меньшевиков, эсеров, защищал Апрель-

ские тезисы В. И. Ленина, решения РСДРП(б)... С первых дней Советской власти Ян Эрнстович выполняет самые ответственные поручения партии; в январе 1918 под его руководством открывается Всероссийский съезд фабрично-заводских текстильщиков, где его избирают председателем Совета Всероссийского союза текстильщиков. Позже по его проекту, согласно прямому указанию В. И. Ленина, в Ташкенте и других городах Туркестана создаются хлопковые банки, в руках которых сосредоточивалась заготовка и закупка хлопка. Выделение огромной по тем временам суммы из фонда РСФСР на развитие хлопководства было ярким проявлением заботы партии о развитии экономики края.

Этот сложный и ответственный участок — руководящий экономическими и производственными органами Туркестана — взял на себя по прибытии в Ташкент в составе Туркомиссии Я. Э. Рудзутак, работая позже на посту Председателя Совнаркома Туркестанской Республики. Требовали его внимания и вопросы укрепления и реорганизации советского и партийного аппарата.

Особенно насыщенными были 1921—1923 годы, когда Я. Э. Рудзутак работал председателем Средзаблора ЦК РКП(б); поездки в Коканд, Маргилан, Андижан, Бухару, Самарканд, беседы с коммунальщиками, работа о национальных кадрах, борьба за утверждение нового образа жизни...

В составе советской делегации Я. Э. Рудзутак принимал активное участие в работе Генуэзской конференции, где выступал с докладом. В марте 1923 г. Я. Э. Рудзутак участвовал в работе XII съезда РКП(б) и был избран кандидатом в члены Политбюро и секретарем ЦК РКП(б). Но связи с Туркестаном он не прерывал. В январе 1924 г. Оргбюро ЦК РКП(б) поручило секретарю ЦК Я. Э. Рудзутку выехать в Ташкент для изучения предложений, связанных с проведением национально-государственного размежевания в Средней Азии. По его предложению была создана комиссия Средзаблора по этому вопросу. Отправной точкой, главным ориентиром в этой сложной обстановке было указание В. И. Ленина о том, чтобы «...на примере, делом, установить товарищеские отношения к народам Туркестана...» В самый канун размежевания, в мае 1924 года, состоялся VIII съезд КПТ, на котором выступил с докладом Я. Э. Рудзутак. В нем подчеркивалось, какое огромное значение придает партия вопросу национально-государственного размежевания, выступая за ликвидацию национальной розни, укрепление национальной государственности и единства нашей страны.

При помощи и участии Яна Эрнстовича комиссия Средзаблора ЦК РКП(б) выработала проект национального размежевания, позже утвержденного Политбюро ЦК РКП(б).

В последующие годы Рудзутак работал наркомом путей сообщения, заместителем Председателя Совнаркома СССР. «...На целый век ушло время от безысходной нищеты латышского села, где родился Я. Э. Рудзутак. Но мы всегда будем помнить: энергия революционного подлинника, борьбы, целеустремленности к будущему он привнес в наш сегодняшний день. И потому, вспоминая славную историю ленинцев — интернационалистов, за которой относился и Я. Э. Рудзутак, мы говорим: над памятью время не властно...»

А. КАСЫМОВ,
Кандидат исторических наук.



Многонациональное советское искусство понесло тяжёлую утрату. На 77-м году жизни, после тяжелой и продолжительной болезни скончался выдающийся актер театра и кино, член КПСС, народный артист СССР, лауреат Государственной премии Узбекской ССР имени Хамзы, артист Узбекского государственного театра драмы имени Хамзы Шукур Бурханов.

Ш. Бурханов родился в 1910 году в Ташкенте в семье крестьянина. Во время учебы в сельскохозяйственном техникуме он активно участвовал в кружках ху-

Шукур Бурханов

дожественной самодеятельности. Талант юного исполнителя был замечен мастерами сцены, и в 1928 году его приняли в труппу театра имени Хамзы, в котором он проработал почти шесть десятилетий.

Артист широкого творческого диапазона, Ш. Бурханов с успехом создал яркую галерею образов, вошедших в золотой фонд советского театра и кино.

Вершинами реалистического искусства стали его роли в спектаклях по произведениям мировой и отечественной классики — драматургии «Царь Эдип», «Гамлет», «Ревизор», «Дядя Ваня», «Мятеж», «Гроза», «Любовь Яровая» и другие.

Творческим подвигом Шукура Бурханова было исполнение роли В. И. Ленина в пьесах «Кремлевские куранты» Н. Погодина, «Независимый 1919 год» В. Вишневского, «Из искры» Ш. Дадлани, «Путеводная звезда» К. Яшена.

Весомый вклад внес Ш. Бурханов в развитие киноискусства Узбекистана. Его роли в фильмах «Тахир и

Зухра», «Асаль», «Крушение эмирата», «Птичка-невеличка», «Звезда Улугбека», «Буря над Азией», «Всадник революции», «Гибель черного конюха», «Родца памяти». «Далекие близкие годы» явились эталонными в узбекском кинематографе.

Ш. Бурханов всегда отличался высокой требовательностью к себе и другим, стремление к постоянному художественному поиску, максимальному использованию своего творческого потенциала. Он был талантливым педагогом, воспитал целую плеяду мастеров искусства, ныне продолжающих его благородное дело. Чувством личной ответственности за судьбу отечественной культуры, партийной принципиальностью была проник-

нута его общественная деятельность. Партия и правительство высоко оценили заслуги Шукура Бурханова, присвоив ему почетное звание народного артиста СССР, присудив Государственную премию Узбекской ССР имени Хамзы. Он награжден орденом Ленина, Октябрьской Революции, тремя орденами Трудового Красного Знамени, «Знак Почета», медалью «За трудовую доблесть» и Почетными грамотами Президиума Верховного Совета Узбекской ССР.

Шукур Бурханов навсегда сохранится в памяти трудящихся республики художником, отдавшим свое многогранное дарование развитию искусства социалистического реализма.

И. Б. Усманходжаев, Т. А. Алимов, В. П. Анищев, В. А. Антонов, В. А. Головин, П. В. Догонкин, А. С. Ибрагимов, Г. Х. Кадыров, В. Н. Лобко, Р. Н. Нишанов, В. И. Огарок, Н. И. Попов, К. Салыков, М. Х. Халмухамедов, Х. А. Алимова, Д. Т. Джурабеков, Б. Ф. Сатин, В. А. Хайдуров, С. У. Султанова, Ш. Р. Мирсанов, Я. Абдуллаев, Г. Агзамов, Б. Ф. Джаалалов, С. Ишангураева, А. З. Кабулов, Б. Р. Кариева, М. Каюмов, М. Ф. Мансуров, З. Мухамеджанов, У. Э. Назаров, Х. Насырова, Р. Рахимов, Л. Сарымакова, Тамара Ханум (Петросян), С. Раббуллаев, Д. Таджиев, А. Талипов, У. Р. Умарбеков, Л. А. Файзиев, К. Яшен.

ОТ КОМИССИИ ПО ОРГАНИЗАЦИИ ПОХОРОН НАРОДНОГО АРТИСТА СССР ШУКУРА БУРХАНОВА

Комиссия по организации похорон народного артиста СССР, лауреата Государственной премии Узбекской ССР имени Хамзы Ш. Бурханова сообщает, что гроб с телом покойного будет установлен в здании Узбекского государственного театра драмы имени Хамзы 16 августа 1987 года. Доступ для прощания открыт с 11 до 13 часов.

Похороны состоятся на кладбище по пр. Фараби.



ГЕРОИЧЕСКИЕ СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

ЛЕНИНГРАД. 75 лет назад 14 [27] августа 1912 года на небольшой шхуне «Святая великомученица Фокан» экспедиция старшего лейтенанта Г. Я. Седова отправилась из Архангельска к Северному полюсу. В ее состав вошли геолог М. Павлов, географ В. Визе, доктор П. Кушнов, художник М. Пилонский и другие отважные первооткрыватели Севера. Тяжелые ледовые условия в Баренцевом море заставили путешественников сделать вынужденную зимовку на Новой Земле, где были проведены научные исследования. Летом 1913 года «Св. Фока» освободилась ото льдов, и Седов решил идти к Земле Франца-Иосифа. Вторая зимовка произошла в тяжелых условиях. Не было топлива, среди участников экспедиции началась цинга. 15 февраля 1914 года Г. Я. Седов

отправился к полюсу пешком. Его добровольно сопровождали два матроса — А. Пустойный и Г. Линник. Обратно на шхуну вернулись только двое. Георгий Яковлевич Седов лишь немного не дошел до острова Рудольфа — самого северного на архипелаге. О героике покорения Северного полюса, об отважном русском путешественнике Г. Я. Седове рассказывают документы, фотографии — экспонаты, хранящиеся в Музее Арктики и Антарктики. НА СНИМКЕ: перед походом к Северному полюсу члены экспедиции на лубке «Св. Фоки» (репродукция с фотографии, хранящейся в фондах Музея Арктики и Антарктики). Фотохроника ТАСС.

Десять незабываемых дней

«Ташкент — Дели» — эта трасса дружбы живет в эти дни, когда Индия отмечает свой большой национальный праздник — 40 лет независимости, особенно напряженно. Она соединяет нас с народами Индии узлами добросердечных отношений, общностью глубоких исторических корней, плодотворностью деловых контактов... В орбиту этих контактов вплетались и медвежье восточной индийской земле посланцев Узбекистана. О НИХ РАССКАЗЫВАЕТ ЗАМЕСТИТЕЛЬ МИНИСТРА КУЛЬТУРЫ РАНО НАЗАРОВНА НИШАНОВА:

— Мы летели в Индию в самый канун лета... На индийской земле нас, делегатов республиканского Общества дружбы и культурной связи с зарубежными странами во главе с министром высшего и среднего образования М. С. Салахутдиновым, должны были встречать наши друзья. Это члены общества столь известного и очень авторитетного в Индии — «Друзья Советского Союза». Предстояла VI национальная конференция общества в городе Бомбее, для проведения которой значительным и радостным поводом были две важнейшие вехи, пришедшие на этот год — 70-летие Великого Октября и 40-летие независимости Индии.

Конференция — заметное событие в политической жизни Индии — была наполнена и для нас, посланцев Советской страны, большим смыслом и значением. Разве можно было забыть, что дата рождения общества друзей Советского Союза пришла на июньские дни 1941 года. Как протанная рука друга, как бесценная дружеская поддержка в час суровых

испытаний — именно так восприняли цели этого общества советские люди. Именно этот высокий гуманный смысл сменял прекрасный фундамент ныне прекращенных дел дружбы, добросердечных отношений, соединяющих два народа... Невольной снода и снова мы возвращались к этим истокам в беседе с министром иностранных дел Индии Н. Д. Тивари, оказавшимся нашим соседом в салоне самолета, державшего курс в Бомбей. Участие министра иностранных дел страны в работе конференции, кстати, впервые за историю создания общества, не только придало политический вес этому событию, но и задало высокий дружественный тонус. Он определился уже во время нашей беседы, когда мы вспоминали, как трудящиеся Узбекистана встречали на своей земле Джавахарлала Неру, Индиру Ганди, Лалу Бахадру Шастри. Эти памятные страницы нашей общей истории написаны языком дружбы, добросердечности, глубокого доверия и симпатий. И закономерно, что ныне этот диалог про-

должен: предстояло открытие генерального консульства Индии в Ташкенте, продолжение на узбекской земле фестиваля Индии в СССР... И вот уже рукоплещет зал конференции посланцам нашей страны... Здесь же присутствовали немало способствующие успеху конференции — видные деятели Индийского национального конгресса, министры правительства ряда штатов, крупные общественные деятели, представители культуры и науки.

Многие индийские газеты подчеркивали особую важность выступления Н. Д. Тивари, который аргументированно и эмоционально раскрыл значение для Индии и всего международного сообщества — укрепили и я дружбы и всестороннего сотрудничества с Советским Союзом. Ведущая газета «Де таймс» подчеркнула важность принципов, которые вновь провозгласила конференция, — укрепили дружбы и добросердечные отношений с СССР, у истоков которых стоял Дж. Неру. «Де дейл» подчеркнул, что реально воплощением этого станут открытие консульства в Ташкенте; «Де индия пост» отметила, что предстоящее событие в Ташкенте откроет новые перспективы дружественных связей... Помимо единодушной поддержки курса политики Р. Ганди, конференция обозна-

чила дальнейшие пути активизации работы общества в связи с празднованием 70-летия Великого Октября и 40-летия независимости Индии. Каждый день из этих замечательных десяти был ярким и запоминающимся. Было участие в торжествах по поводу присоединения к штатам Индии территории Гоа, были митинги и вечера дружбы, где индийские артисты пели русскую «Катюшу». Запоминающейся была пресс-конференция в Хайдебабаде, где присутствовало более 50 журналистов. Мне пришлось немало превратить в расскатель по просьбе журналистов о том славном пути, который прошла узбекская женщина к современному равенству, к полнокровной, счастливой жизни. Этот жадный интерес ко всем сторонам жизни советских людей свидетельствует, сколь важны эти контакты, как много они вносят в традиционные отношения дружбы. Во время пребывания делегации Узбекистана была обговорена и целесообразность продолжения связей породнения Узбекистана с Угтар Праделом, Ташкента с Лакнау, Самарканда с Аллахабадом... Великий духовный континент Индии всегда привлекал и будет привлекать советских людей неисчислимым богатством культуры, интеллекта, прекрасных, идущих из глубины традиций. И предстоящий фестиваль Индии, который начнется уже на узбекской земле, откроет нам новые горизонты познания и дружбы.

ПРАВДА ОТВЕЧАЕТ

Материал под таким заголовком был опубликован 5 мая. Почти три месяца решали в Минлесе республики, как на него ответить. На днях редакция получила ответ, подписанный и. о. министра Н. Хязиевым.

«ПОЧЕМУ ПОГИБЛА ОБЛЕПИХА»

Сообщается, что министерство по фактам, приведенным в статье, организовало проверку с выездом на место. Установлено, что в охранной зоне Зарфашанского государственного заповедника в 1983 году проводилась берегоукрепляющая работа, для чего были ис-

пользованы железобетонные блоки Самаркандского ЖБИ-1. В последующие годы завод превратил охранную зону заповедника в место свалки бракованных арматурных лотков и бетонных перегородок. С нынешнего года заводу запрещен вывоз бракованных из-

делий в охранную зону. Скопление бытовых отходов в пойме реки происходит из-за бесконтрольности Самаркандского облсполкома. Всем предприятиям лесного хозяйства республики поручено осуществлять строжайший контроль за охраной и воспроизводством ценных пород деревьев и кустарников.

Пресс-конференция в посольстве СССР

РИМ. (ТАСС). В четверг в посольстве СССР в Италии состоялась пресс-конференция, посвященная вопросам внутренней и внешней политики Советского Союза. В ней приняли участие первый секретарь ЦК КП Латвии Б. К. Пуго, первый секретарь Таласского обкома КП Киргизии Э. Дуйшеев, первый заместитель Председателя Совета Министров Узбекской ССР В. И. Огарок, находящийся здесь по приглашению Итальянской коммунистической партии. Большое внимание участни-

ков пресс-конференции привлек рассказ о перестройке в СССР, об участии в этом процессе союзных республик. Было подчеркнуто, что изменения, происходящие сейчас в Советском Союзе, находят свое отражение в дальнейшей демократизации общества, ускорении решения социальных и экономических вопросов. Они встречают горячую поддержку всего советского народа. Пресс-конференция вызвала большой интерес у представителей местных средств массовой информации. На ней присутствовали корреспонденты многих ведущих итальянских газет, и в формации и их агентств, а также государственного радио и телевидения.

ЯРКИМ ЯЗЫКОМ ПЛАКАТА

Объявлен межреспубликанский конкурс политических плакатов «Мы ленинской дружбой народов связаны».

Этот конкурс проводится по инициативе Госкомиздата СССР, Союза художников СССР, госкомиздат, союз художников и министерств культуры республик.

Конкурс проводится в два тура. Первый тур республиканских конкурсов пройдет в Ташкенте, Фрунзе, Душанбе и Ашхабаде.



Ташкент. Народный художник Узбекской ССР, лауреат Государственной премии СССР Чингиз Ахмаров.

Работы Чингиза Ахмарова украшают многие общественные здания. Он экспонировался на выставках во многих странах мира.

Высоко оценено творчество художника — он награжден орденом Трудового Красного Знамени, Дружбы Народов.

НА СНИМКЕ: народный художник Узбекской ССР Чингиз Ахмаров со своим учеником Шерали Кадыровым.

Фото Ф. КУРБАНБАЕВА (УзТАГ).

шахматный поединок добился победы над ленинградцем А. Медведом. Награды ташкентскому школьнику стали золотой медалью и званием чемпиона всесоюзных игр.

ЗОЛОТОЙ ДУБЛЬ ТАШКЕНТЦА

Ярким праздником спорта стали завершившиеся в Грузии Всесоюзные игры учащихся споршкол.

ИЗ СЕВАСТОПОЛЯ — ПОВЕДИТЕЛЯМИ

Пять ватерпольных команд оспаривали в городе-герое Севастополе первенство Крымской области.

КОРОТКО

ВЕЛОТРЕК. Двукратный победитель мировых первенств ленинградец Вячеслав Екимов.

ШАШКИ. Приближается финиш чемпионата мира по шашкам в Минске.

ХРОНИКА. Президиум Верховного Совета Узбекской ССР освободил тов. Ахмедову Матуба.

СЕЛИБЕРСТВО. Выпускают искреннее соболезнование семье и близким покойного.

РЕДАКТОР Г. Г. НЕКЛЕССА.

В школу-интернат, о которой пойдет речь в этой статье, корреспондент нашей газеты привел письмо в редакцию.

Автор письма ставит в известность редакцию о том, что ранее она также работала в школе-интернате.

Корреспондент газеты побывала в названном интернате незадолго до выхода постановления ЦК КПСС.

Мы же сообщаем своим читателям о том, что систематически в свете постановления ЦК КПСС будем обращаться к проблеме «детский дом».

ЗАБОТА О ДЕТЯХ — ОБЩЕНАРОДНОЕ ДЕЛО

ТЫ — НЕ СИРОТА

Фильм с таким названием помнят многие поколения. Его и сейчас невозможно смотреть без слез.

В годы войны узбекская семья приняла детей-сирот. Им дали не только кров и пищу, здесь обрели их души.

После того, как побывавший здесь хотя бы час, слово «родители» воспринимается не иначе, как «враги».

Сутками в грязной, пустой квартире были заперты дети Бенедок. Их семеро разного возраста.

Братьев Черныковых трое. Ребята видели и холод, и голод и побой. На их глазах протекала разгульная жизнь родителей.

Этому мальчишке тринадцать лет, он здоров, сообразителен. В нынешнем году он пойдет в первый (I) класс.

Есть и более тяжелые судьбы: в свои восемь—десять лет дети познали жестокость, столкнулись с насилием и смертью.

С хозяйством интерната мы знакомимся вместе с новым директором А. Шойхетом. На эту должность он назначен два дня назад.

В числе плодов воспитания горе-родителей, которым дети «мешали жить».

Отделение Общества советско-индийской дружбы

САМАРКАНД, 14 августа (УзТАГ). Сегодня здесь состоялось учредительное собрание общественной организации — устроения концертов, демонстрация фильмов, проведение выставок и лекций.

Заместитель редактора — 33-10-48, 33-72-77; ответственный секретарь — 33-34-68; секретарь — 33-34-75.

Органы Трудового Красного Знамени типография издательства ЦК Компартии Узбекистана, г. Ташкент. Индекс 64572.

НЕДЕЛЯ ГОЛДОВОГО ЭКРАНА

ПОНЕДЕЛЬНИК 17 АВГУСТА

8.00 «90 минут». 9.35 Футбольное обозрение. 10.15 «Приказ огня не открывать».

ВТОРНИК 18 АВГУСТА

8.00 «90 минут». 9.35 М. Горький. «Фальшивая монета».

СРЕДА 19 АВГУСТА

8.00 «90 минут». 9.35 «Приказ перестройки».

ЧЕТВЕРГ 20 АВГУСТА

8.00 «90 минут». 9.35 «Я родом из детства».

ПЯТНИЦА 21 АВГУСТА

8.00 «90 минут». 9.35 «Отчего и почему».

СОВСТЕННЫЕ КОРРЕСПОНДЕНТЫ: в Ташкенте — 33-42-92; Нукусе — Андижане — 4-62-00; Бухаре — 3-13-55; Гулистане — 2-31-42; Дикангане — 3-22-63; Карши — 4-45-71; Намангане — 6-60-90; Самарканде — 4-14-72; Термезе — 2-76-92; Ургенче — 6-30-73; Фергане — 4-18-21.

НАШ АДРЕС: 700083, Ташкент, ул. Ленинградская, 32. Р. 11779.